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SOMMAIRE
Les partis politiques libérales en Bessarabie au début du XXe siècle, de l’organisation, 

on peut estimer que certaines structures fragiles qui ont réussi à recruter sous leurs dra-
peaux seule une partie de la société Bessarabie, avec des répercussions sur les faiblesses 
politiques.

Procesul de definitivare organizaţio-
nală a liberalismului rus a fost determinat 
atât de factori interni şi, întâi de toate, de 
viziunile social-filozofice ale liderilor aces-
tora, cât şi de factori externi, generaţi de 
poziţia guvernării în chestiunile de refor-
mare a societăţii şi de receptivitatea soci-
ală a valorilor liberale. 

Manifestul din 17 octombrie 1905 a ori-
entat procesul de constituire a partidelor 
pe un făgaş legal, oferindu-le liberalilor 
posibilitatea definitivării constituirii pro-
priilor partide. 

Protagоnişti ai liberalismului moldo-
venesc, de la începutul sec. al XX-lea, sunt 
cоnsideraţi baronul A. Stuart şi C. Cazimir 
–  pedagog şi savant de talie europeană, 
membru al primei Dume de Stat, în jurul 
cărora s-a unit un grup de cоnstituţionalişti 
democraţi şi progresişti - reprezentanţi ai 
Zemstvei guberniale, printre care se evi-
denţiau A. Aleinikov, K. Schmidt, A. Ghe-
orghiu, E. Lisovski, E. Cristi. [1, pag. 98] 
Congresul gubernial al Zemstvei, care şi-a 
ţinut lucrările la Chişinău, în septembrie 
1905, a pus temelia organizaţională a miş-
cării liberale din ţinut.

Partidul Uniunea 17 Octombrie: plat-
forma politică şi activitatea practică. Pe 
segmentul politic de centru-dreapta s-a 

plasat partidul Uniunea 17 Octombrie, 
numit şi Partidul octombrist, fondat în no-
iembrie 1905, ocupând un loc intermediar 
între cadeţi şi extrema dreaptă. Sub aspect 
organizaţional, Partidul octombrist a fost 
conceput ca „uniunea tuturor partidelor 
de centru”. Statutul partidului permitea 
membrilor săi să facă parte concomitent 
din două sau mai multe partide şi organi-
zaţii. Apartenenţa la Partidul octombrist 
nu obliga respectarea anumitor norme de 
partid, nu era stabilită o taxă fixă a coti-
zaţiei de membru. De regulă, din Partidul 
octombrist făceau parte oameni în etate, 
cu un nivel intelectual înalt, cu un statut 
social şi material bine conturat. „Suntem 
un partid de guvernământ,” se constata în 
februarie 1907, la una dintre şedinţele Co-
mitetului Central al octombriştilor. [2, pag. 
110] Conform criteriului social, Partidul 
octombrist era partidul nobilimii şi al bur-
gheziei financiare şi  industrial-comercia-
le. Tentativele octombriştilor de a atrage 
în rândurile lor reprezentanţii categoriilor 
democratice ale populaţiei, în primul rând, 
ţăranii şi muncitorii, au eşuat. Au fost ne-
cesare două campanii electorale pentru 
Dumă pentru ca conducerea octombristă 
să conştientizeze lipsa de perspectivă în 
ceea ce priveşte asigurarea unei susţineri 
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din partea unor categorii sociale rurale şi 
urbane. 

Conform statutului, membri ai parti-
dului octombrist puteau deveni atât per-
soane fizice admise în mod individual, 
cât şi partide, organizaţii, ce recunoşteau 
necesitatea reformelor în Rusia, în cores-
pundere cu prevederile Manifestului de 
la 17 octombrie. Organizaţiilor ce aderau 
la Partidul octombrist li se rezerva dreptul 
la autonomie organizaţională, prioritate în 
elaborarea propriului program, formarea 
organelor centrale de conducere, subdi-
viziunilor şi organelor de presă. Această 
gamă largă de libertăţi avea ca scop extin-
derea bazei sociale a adepţilor Uniunii 17 
Octombrie. În realitate, efectul a fost dia-
metral opus. 

Lipsa unor criterii determinate pentru 
calitatea de membru, autonomia organi-
zaţională au lipsit partidul de propria fizio-
nomie politică, transformându-l într-o or-
ganizaţie amorfă. Deseori, organizaţiile ce 
aderau la uniune făceau bloc cu partidele 
de dreapta  – „sutele negre,” care aveau ca 
obiectiv lupta cu revoluţia, în timp ce aripa 
de stânga a partidului tindea spre partidul 
cadet.

Majoritatea organizaţiilor octombriş-
tilor s-au constituit în perioada campa-
niei electorale în prima Dumă de Stat, în 
ianuarie-aprilie 1906. În perioada primei 
revoluţii ruse numărul membrilor parti-
dului octombrist a atins cifra de 65-70 mii 
de persoane. [3, pag. 35-38] Preşedintele 
Comitetului Central al partidului, până în 
toamna lui 1906, a fost activistul de zem-
stvă D. Şipov, iar începând cu octombrie 
1906, în fruntea partidului se plasează re-
prezentantul burgheziei moscovite, A. Gu-
cikov.

Locul central în Programul Uniunii 17 
Octombrie îl ocupa problema privind ca-
racterul şi structura puterii de stat în Ru-
sia. Octombriştii insistau asupra monarhiei 
constituţionale ereditare, pronunţându-se 
împotriva ideii introducerii în Rusia a par-

lamentarismului, considerându-l inadmisi-
bil în condiţiile Rusiei, din punct de vedere 
istoric şi politic. Conform schemei elabo-
rate de către octombrişti, structura pute-
rii de stat urma s-o alcătuiască monarhul 
şi reprezentanţa naţională, alcătuită din 
două camere, în baza alegerilor cenzitare, 
directe, în oraşe, şi în două trepte în restul 
localităţilor. Al doilea compartiment al 
programului era consacrat revendicărilor 
în domeniul drepturilor cetăţeneşti. Teze-
le ce se conţineau aici purtau un caracter 
liberal şi prevedeau: libertatea conştiinţei, 
confesiunilor, cuvântului, adunărilor, de-
plasărilor, inviolabilitatea persoanei şi a 
domiciliului. Acesta era cel mai democratic 
compartiment din programul octombrist. 
Paradoxul însă consta în aceea, că octom-
briştii nu respectau în practică aceste teze, 
îndeosebi, cele ce se refereau la revendi-
cările privind egalarea în drepturi a cetă-
ţenilor. Cât priveşte problema naţională, ei 
reieşeau din principiul necesităţii păstrării 
unităţii şi integrităţii Rusiei, respingând ca-
tegoric ideile de dezmembrare a imperiu-
lui şi de creare a federaţiei. Excepţie făcea 
doar Finlanda, pentru care se propunea 
acordarea unei autonomii condiţionate, 
prin care aceasta se obliga să păstreze le-
găturile cu imperiul. Formulând drepturi-
le minorităţilor naţionale, octombriştii îşi 
exprimau disponibilitatea de a le satisface 
şi promova necesităţile culturale, dar nu şi 
cele politice.

O atenţie deosebită se acorda în prog-
ram problemelor sociale. De asemenea, ca 
o problemă stringentă era calificată şi pro-
blema agrară, numită în una dintre broşu-
rile octombriste drept „cea mai arzătoare 
şi dureroasă problemă în tot cuprinsul 
Rusiei”. Cu toate acestea, spre deosebire 
de programele agrare ale partidelor poli-
tice de stânga, cadet şi altele care îşi con-
centrau atenţia asupra problemei agrare, 
programul Partidului octombrist, în pofida 
acestei declaraţii, conţinea pe marginea 
chestiuni agrare doar câteva rânduri, în 
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formă de nişte dispoziţii de ordin general. 
Astfel, pentru a ridica nivelul bunăstării să-
tenilor, se propunea: reglementarea pro-
cesului de arendă, modificarea activităţii 
băncii ţărăneşti, acordarea ajutorului în 
procesul de strămutare şi stabilire a ţărani-
lor cu traiul a în alte regiuni ale imperiului. 
De asemenea, se propunea transformarea 
pământurilor de stat şi de udel în fondul 
de rezervă, pentru satisfacerea necesităţi-
lor de pământ ale ţăranilor nevoiaşi şi ale 
altor categorii de lucrători agricoli.

Octombriştii insistau asupra ideii pri-
vind necesitatea egalării în drepturi a ţăra-
nilor, lichidarea obştii săteşti, sporirea pro-
ductivităţii muncii în agricultură. Înstrăi-
narea pământurilor aflate în proprietate 
privată se admitea numai pentru cauze 
de utilitate publică, pentru lucrări impuse 
de interesele generale ale statului şi admi-
nistraţiei publice şi numai prin răscumpă-
rare, mărimea fiind stabilită de legislaţie. 
Procurarea pământului urma să se facă la 
un preţ echitabil şi fără prejudicii pentru 
gospodăria moşierească. [4] Octombriştii 
abordau în mod superficial şi problema 
muncitorească. Aceştia erau gata să recu-
noască libertatea organizaţiilor muncito-
reşti, a uniunilor, chiar şi libertatea greve-
lor, dar numai a acelor cu caracter econo-
mic, profesional şi cultural. În ramurile de 
interes strategic, stoparea activităţii cărora 
ar fi adus prejudicii statului, se propunea 
interzicerea grevelor. În problema duratei 
zilei de muncă, poziţia octombriştilor era 
marcată de tendinţa lor de a apăra intere-
sele industriei ruseşti.

Compartimentele definitorii ale progra-
mului octombrist erau consacrate proble-
melor învăţământului, reformei judiciare, 
sistemului conducerii administrative loca-
le, la fel măsurilor în domeniul economiei 
şi finanţelor. Octombriştii nu evitau să-şi 
manifeste dispreţul faţă de revoluţie, acor-
dând ajutor guvernului în contracararea ei, 
dar, fără a se coborâ până la rolul de slugoi 
ai ţarului, de felul „sutelor negre.” Graţie 

tendinţei de a adapta tactica lor la acţiu-
nile guvernului, care tot mai mult devia de 
la tezele declarate în Manifestul de la 17 
octombrie, octombriştii au fost porecliţi 
„partidul ultimei rezoluţii a guvernului.”

Organizaţiile locale ale octombrişti-
lor erau alcătuite, în fond, din exponenţi 
ai păturii mijlocii de la oraşe, intelectuali, 
funcţionari, mari antreprenori, moşieri. În 
unele regiuni se constituiau organizaţii oc-
tombriste ale muncitorilor şi ţăranilor. Pe-
riferiile naţionale ale imperiului n-au înre-
gistrat un număr însemnat de organizaţii 
octombriste.

În Basarabia, au existat 2 secţii ale Par-
tidului octombrist – secţia gubernială con-
stituită în Chişinău şi o secţie judeţeană la 
Hotin. La 15 ianuarie 1906, în sala dumei 
orăşeneşti din Chişinău, din iniţiativa ad-
ministraţiei secţiei băncii de stat, a fost 
convocată adunarea fondatorilor secţiei 
Uniunii 17 Octombrie. După citirea unei 
predici, preşedintele adunării, A. Tiutriu-
mov, i-a felicitat pe cei prezenţi cu crearea 
Uniunii, subliniind, că în legătură cu pro-
clamarea „Manifestului din 17 octombrie,” 
Uniunea nu poate fi concepută ca partid 
politic, deoarece include toate partidele şi 
persoanele, ce consideră principiile Mani-
festului „suficiente de a reforma viaţa soci-
ală şi de stat a Rusiei”. Atitudinea Uniunii 
faţă de evenimentele ce aveau loc în socie-
tate era reflectată, evident, în rezoluţia Co-
mitetului Central al partidului. La propu-
nerea preşedintelui, secretarul adunării a 
dat citire rezoluţiei şi statutului partidului, 
apoi a anunţat, că secţia basarabeană in-
clude în componenţa sa 200 de persoane. 

Tot în ianuarie 1906, a luat fiinţă secţia 
judeţeană a octombriştilor în Hotin. S-a 
reuşit recrutarea în cadrul secţiei a unui 
număr considerabil de persoane – 270 de 
membri. [5, pag. 154-155] În ianuarie 1905, 
gazeta «Друг» aprecia rolul exclusiv al Uni-
unii 17 Octombrie în fuziunea dintre acti-
viştii de zemstvă şi cei orăşeneşti în cadrul 
Uniunii. Gazeta sublinia, că Uniunea dis-
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punea de două comitete centrale şi o re-
ţea largă de organizaţii în provincie. Buna 
organizare şi coeziunea zemstviştilor în 
redactarea tezelor de bază ale programu-
lui rezultau din experienţa lor de activitate 
pe tărâm social. Conform estimărilor coti-
dianului, departamentele şi dumele oră-
şeneşti, care n-au fost afectate de isteria 
gazetărească şi aduse până la extrema psi-
hozei revoluţionare, tindeau să se conto-
pească cu acest partid. [6, pag. 2] „Această 
fuziune, – susţinea gazeta, – o cere tactica 
şi strategia tuturor partidelor parlamenta-
re din ţările constituţionale. Este necesar 
de a obţine victoria în problema principală 
şi toate partidele, în pofida diverselor vizi-
uni, se vor contopi într-un grup unic, pen-
tru a-şi atinge scopul. Toţi moderaţii tre-
buie să pună capăt „acestei rebeliuni ne-
maivăzute” şi să insiste asupra convocării, 
în mod urgent, a Dumei de Stat, pentru a 
traduce în viaţă principiile Manifestului de 
la 17 octombrie. De aceea, toate formaţiu-
nile politice moderate urmează să se con-
topească într-o mare majoritate, pentru a 
pune bazele libertăţilor democratice, iar 
acolo, în Dumă, să promoveze problemele 
cu conţinut mai privat al programului său.” 
[7, pag. 3]

Octombriştii basarabeni îşi exprimau 
părerea că toţi moderaţii, partidele legale 
urmează să se unească pentru instaurarea 
ordinii, obţinerea legitimităţii şi adevăratei 
libertăţi. Ei considerau oportună concen-
trarea atenţiei asupra Dumei şi, pentru o 
anumită perioadă de timp, să fie date ui-
tării divergenţele dintre partidele locale. Ei 
chemau partidele moderate să conştienti-
zeze faptul că prin pasivitatea lor ele pun 
ţara „într-un mare pericol, creând condiţii 
pentru gazetele ultraradicale să mintă po-
pulaţia şi să defăimeze regimul, uitând că 
minciuna este arma robilor şi nu a cetăţe-
nilor liberi.” [8, pag. 2] Ca şi partidele Cen-
tru şi Progresist, Uniunea 17 Octombrie a 
lansat un apel către populaţia Basarabiei, 
în care relata, că Uniunea 17 Octombrie 

şi-a trasat două obiective principale: con-
tracararea agitaţiei revoluţionare şi a acti-
vităţii cu caracter subversiv în mediul po-
pulaţiei şi unirea tuturor forţelor progresis-
te din societate în perioada electorală, în 
scopul promovării în Dumă a candidaţilor 
ce împărtăşesc tezele principale ale Mani-
festului de la 17 octombrie. 

Pentru atingerea obiectivelor partidu-
lui, s-au schiţat drept sarcini primordiale: 
extinderea bazei sociale a uniunii, familia-
rizarea locuitorilor şi membrilor altor parti-
de cu obiectivele şi activitatea formaţiunii, 
constituirea secţiilor locale provizorii în 
toate guberniile şi oraşele mari. Perspecti-
va acestei activităţi, în cazul recrutării unui 
număr considerabil de persoane în rându-
rile Partidului octombriştilor, urma să con-
ducă la organizarea în gubernie sau oraş a 
adunărilor generale sau congreselor, îm-
puternicite să creeze secţii locale perma-
nente, stabilind programul, modul de acti-
vitate în gubernie sau oraş pentru realiza-
rea obiectivelor trasate de către uniune. La 
mijlocul lunii decembrie 1905, la Uniunea 
17 Octombrie a aderat Partidul Centru din 
Basarabia, eveniment recepţionat cu mult 
entuziasm de către „sutele negre” din ţinut. 
Relatând despre încadrarea activă a Parti-
dului Centru basarabean în activitatea Par-
tidului octombriştilor, gazeta «Друг» subli-
nia, totodată, că, deşi partidul împărtăşea 
tezele principale ale tuturor partidelor, 
ce au aderat la Uniunea 17 Octombrie, el 
şi-a păstrat independenţa deplină în pro-
blemele, care nu erau vizate în programul 
Uniunii 17 Octombrie. [9, pag. 3]

O serie de crize au afectat relaţiile din-
tre Dumă şi Guvern, determinându-i pe 
octombrişti să treacă în opoziţie faţă de 
guvern, ca urmare a refuzului acestuia de 
a promova reformele. Acest fapt a condus 
la sciziunea în cadrul fracţiunii octombriş-
tilor. Către 1913-1914 Uniunea se dizolvă 
definitiv, secţiile ei locale, la fel, încetându-
şi existenţa.

În concluzie, putem menţiona că Uni-
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unea 17 Octombrie urma să semnifice 
transformările în viaţa social-politică şi 
economică din Rusia, declarându-se ca ex-
ponent al politicii de renovare a guvernu-
lui. Aceasta a făcut ca Partidul octombriş-
tilor să devină atractiv pentru persoanele 
cu viziuni liberale, dar loiale guvernului. 
Caracterul amorf al partidului şi lipsa unui 
sprijin din partea unei clase sociale cu ade-
vărat orientate spre transformări au făcut 

ca această formaţiune  social-politică să 
nu reziste schimbărilor timpului. Reculul 
revoluţiei şi reacţiunea din 1907 au făcut 
inutilă existenţa formaţiunii. Pentru Basa-
rabia, intervenţia în scena politică a Par-
tidului octombriştilor a trecut, practic, pe 
neobservate, reuşindu-se doar constitui-
rea celor două secţii ale partidului şi agita-
rea presei promonarhiste.
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